

## 中国 NGO 正成为世界读本

中国的 GDP 奇迹于全世界而言是一个百研不透的读本。对中国 NGO 而言,因为经济腾飞所引起的关注也在日益剧增。在一定意义上讲,中国 NGO 的发展实际上成为世界民主化浪潮的一个组成部分。

(02 版 观点)

# 公益时报

中国基金会管理信息披露指定媒体

## CHINA PHILANTHROPY TIMES

## 捐赠社交圈的魅力

5月23日,一份由美国华盛顿的区域筹款论坛协会发表的最新调查报告显示,最近几年,仅通过捐赠社交圈去支持美国各种慈善事业的善款就超过1亿美元,这些社交圈不属于慈善组织,每次捐赠他们都是联合署名。

(15 版 国际)

网址: <http://www.gongyishibao.com> 中华人民共和国民政部主管 中国社会工作协会主办 2007年5月29日 星期二 第099期 总第1046期 国内统一刊号:CN11-0150 本期共16版

公益时报创刊6周年特别策划

# 中国十大阶层志愿行为调查

(06.07.10.11.12 版)



### 志愿中国

#### 当志愿成为习惯

有人说,当志愿成为一种习惯,而不是刻意为之的“形式主义”的时候,志愿服务才算到达了一个真正理想的境界。的确,那种不经意间流露出来的助人精神,更能形成人人都是志愿者的风景。(05 版)

#### 中国志愿者 与公民社会共成长

我们是要一个道德楷模的自我牺牲和忘我奉献来感动中国,还是要可以持续发展的组织行为来温暖人心?(08-09 版)

### 公益日历

6月4日

受侵略戕害  
无辜儿童国际日

6月5日

世界环境日

## 志愿于传承

■ 刘京

不可否认,志愿资源确实是成本最低的社会资源。

去年以来,随着奥运会的临近,北京乃至全国的志愿服务层面出现了一系列新的现象,志愿者突然间成为一个家喻户晓的概念,这表明,志愿服务的理念正在中国产生着巨大的影响,志愿精神在中国得到了快速而广泛的传播,是一个值得欣慰的现象。

诚然,有着“严于义利之辩”传统的中国从不少奉献者,奉献精神也历来为人们所崇尚。相对于奉献精神,对当今中国社会而言,早已不陌生。

时至今日,究竟什么才是真正的“志愿精神”尚在讨论之中,“志

愿者”是个西方新来的概念,真正进入中国的历史不过20年。直到1994年,中国有了自己的“青年志愿者协会”,成为这一概念被中国社会认知的标志。

而今,这种起源于西方传教士文化传统的“义工精神”似乎演变出了众多版本,但其社会功能却一成不变。志愿者是一个没有国界的名词,是不为任何物质报酬,不受私人利益的驱使,不受法律的强制,基于道义、信念、良知、同情心和责任感而从事公益事业,为改进社会而提供服务、贡献个人的时间及精神的人或人群。

在中国这个不乏文明的国度里,中央政府的高层官员曾多次实践于志愿工作,而民间又普遍存在着互相帮助的志愿行为,尤其是北

京2008奥运会志愿者的招募报名热潮,更是使得志愿精神在中国得以更好地传承和发扬,志愿行为正在逐渐成为当代公民实现其共同利益的自治模式。

相比之下,在中国传统的社会框架之中,很少把现代公益的志愿基因列为其中一个部分,甚至,很大一部分国民参与了大量的志愿工作,但现在这什么是“志愿”都难以论述。

而且,志愿行为作为一种有组织的群体性活动,它的规范和管理就不能仅仅依靠每个个体的热情和无私奉献,而必须在政策的支持下建立一套良性、高效的制度规范和运行机制。

就此,建设中国现代公益事业的头等大事,就是需要制度化、组织化的志愿者,其中,关键的一项,就

是做好志愿行为宣传、引导、培育和传承的工作。

正是基于“志愿传承”的责任和理念,六年之前,我们决定并创办这份在当时看起来并不时髦,也不赚钱,甚至被认为是异类的《公益时报》,“传承志愿”和“志愿传承”自然成为我们所要承担的社会责任。在这一“传承”过程中,《公益时报》在专业视角传承志愿行为的同时,自然成为了传承这个行为的最大志愿者。

六年来,我们见证了中国特色志愿者走出国门服务于非洲国家,也调查采访了国际志愿者在中国开展的各种服务行动;我们用镜头留下了中央高层官员去参与志愿行动的瞬间,也为民间的奉献精神用文字的形式进行了广泛传播;我们关注了数以万计公益机构的志愿团队,也

报道了诸多企业职工的志愿精神。

在这个进程中,我们是志愿的传承者;同时,也是传承的志愿者。在国家社会体制改革和和谐社会构建的历史命题前,我们用关注、培育和扶持民间组织和志愿者队伍的成长,开展公众团体活动,关注社会问题,援助社会弱势群体等方式,履行着特殊的历史使命。

值此《公益时报》创刊六周年到来之际,我谨代表这支特殊的“传承志愿”与“志愿传承”的队伍,向所有关心和关注我们的政府、企业、民间以及学术机构和国际友人,道一声,谢谢!

相信,在公益与和谐的旗帜下,在各位的支持和关注下,我们这一群充满激情的青年,与一个古老文明的志愿行为发生撞击时,它所产生出的变化和影响力,世界将会为之震撼!